

# 参股银行换口味 国寿瞄准地方商行



国寿目前已参股了工行、中行、兴业等多家银行 资料图

□本报记者 邹靓

刚刚以 64 亿港元和 40 亿元人民币在工行 A+H 上市中博得“最大基础投资者”头衔的中国人寿，又一次将触角伸向了商业银行。不同的是，这一次国寿的目标不再是上市银行，也不再是国有银行，而是地方性商业银行。

昨日，消息人士透露，中国人寿、人保财险有意参股某地地方性商业银行（下称“地方商行”），“上个月关于入股一事国寿和地方商行有过接洽，国寿也已经委派德勤会计师事务对其实展开尽职调查”。地方商行人士接受记者采访时表示，商行对入股对象的选择标准建立在自身发展战略的基础上，“最终的股权结构必须要有利于银行发展，能够优势互补才是最佳方案。”

今年 10 月 16 日，中国保监会发布《关于保险机构投资商业银行股权的通知》（以下简称《通知》），第一次对保险机构投资银行股权有关事宜做出明确的政策规定。在投资类别上，又

以“是否超过拟投银行股本或者实收资本的 5%”为界限，分为一般投资和重大投资。

对重大投资项目，保监会规定，保险集团（控股）公司及保险公司除需满足良好的经营要求外，至少还需分别满足 200 亿元和 1000 亿元的“上年末最低资产规模要求”。专家分析，目前仅有国寿、平安、人保财险符合对“重大投资项目”资产规模的限定。

此前，作为对商业银行进行股权投资试点的中国人寿，已通过公开拍卖方式斥资 3.92 亿元获得福建兴业银行 1.75% 的股权，但并不属于重大投资。而人保财险至今还没有参股一家未上市银行。

根据《通知》中“一般投资和参股类重大投资余额的合计，不超过该机构上年未总资产的 3% ”的投资比例测算，今年中国人寿可用于投资银行股权的资金达到 168 亿元，人保财险也达 19 亿元。

值得关注的是，《通知》中强调，“保险机构进行持股 10% 以上重大投资的，必须聘请外

部专业机构开展尽职调查，出具专业意见。”而就在上周五，国寿的尽职调查通知函，出现在了该地方银行办公室的案头。

目前，除了四大国有银行和前十家全国性股份制商业银行外，总资产在 500 亿元以上的包括北京银行、上海银行、天津银行、深圳银行、南京商行等在内不到 15 家，而同时又符合资本充足率标准及储备金资产利润率、净资产利润率、风险加权资产收益率等相关保监会要求的经营数据的地方性商业银行屈指可数。

在今年 7 月 28 日举行的全球金融发展论坛上，北京银行、上海银行、东莞市商业银行等十家地方商业银行被评为最具竞争力的城市商业银行。上海理工大学中小银行研究中心教授朱耀明指出，保险资金投资首先要以安全性为首要参考因素，因此所投资的商业银行必须是资产质量排名靠前的银行。“再考虑到地区经济的发展和保险公司和银行发展战略的匹配性，能顺利配对的并不多。”

根据《通知》中“一般投资和参股类重大投资余额的合计，不超过该机构上年未总资产的 3% ”的投资比例测算，今年中国人寿可用于投资银行股权的资金达到 168 亿元，人保财险也达 19 亿元。

值得关注的是，《通知》中强调，“保险机构进行持股 10% 以上重大投资的，必须聘请外

## 国寿加码封闭式基金 浮盈已达 70 亿

□本报记者 卢晓平

最新的统计显示，目前国寿资产管理公司负责管理的国寿集团和国寿股份公司所持有的封闭式基金已达 160 亿份，今年已给整个国寿带来 70 多亿元的投资浮盈。

银河证券首席基金经理胡立峰告诉记者，截至上周五，53 只封闭式基金今年上涨幅度达到了 75.32%，按照国寿资产管理公司（下称“国寿资产”）管理的国寿集团和国寿股份所持有的封闭式基金，今年上涨行情为其带来的浮盈为 70 多亿元。

那么，如何看待封闭式基金行情的后续可能性呢？

胡立峰建议把封闭式基金放到过去 5 年甚至过去 8 年以来中国基金业发展历程的广阔背景中去思考其行情的力度和深度。

他认为，封闭式基金从溢价到折价，再到 40% 以上的高折价，这是一次对过去 5 年封闭式基金苦难历程的弥补行情，是投资价值恢复行情。基金业发展需要新型的封闭式基金，新型封闭式基金酝酿、现有封闭式基金改造的过程，就是我们一直倡导的与股改遥相呼应的“基金改革”行情。

他强调，从“分红+基改+抵押品+对冲工具”四大题材，分红题材还未使用完毕，基金改革题材又将接过接力棒，把行情向纵深推进。而明年初，行情将集中使用抵押品和对冲工具两大题材。

可以预期，在基金行情可期的情况下，国寿资产所持有的封闭式基金不仅不会减少，还会继续增加。而作为理性的机构投资者，国寿资产投资封闭式基金显示出卓越的战略投资眼光。

亿元，上半年基金平均上涨了 39.46%，这 131 亿份在上半年账面盈利 35 亿元；截至 2006 年 6 月 30 日，国寿集团和国寿股份持有 154 亿份，市值是 140 亿元。从下半年到 11 月 3 日基金平均上涨了 24.88%，新增份额赚了 35 亿元；从今年 6 月 30 日到现在，新增了约 6 亿封闭式基金。因此保守计算，今年上涨行情为其带来的浮盈为 70 多亿元。

银河证券首席基金经理胡立峰告诉记者，截至上周五，53 只封闭式基金今年上涨幅度达到了 75.32%，按照国寿资产管理公司（下称“国寿资产”）管理的国寿集团和国寿股份所持有的封闭式基金，今年上涨行情为其带来的浮盈为 70 多亿元。

那么，如何看待封闭式基金行情的后续可能性呢？

胡立峰建议把封闭式基金放到过去 5 年甚至过去 8 年以来中国基金业发展历程的广阔背景中去思考其行情的力度和深度。

他认为，封闭式基金从溢价到折价，再到 40% 以上的高折价，这是一次对过去 5 年封闭式基金苦难历程的弥补行情，是投资价值恢复行情。基金业发展需要新型的封闭式基金，新型封闭式基金酝酿、现有封闭式基金改造的过程，就是我们一直倡导的与股改遥相呼应的“基金改革”行情。

他强调，从“分红+基改+抵押品+对冲工具”四大题材，分红题材还未使用完毕，基金改革题材又将接过接力棒，把行情向纵深推进。而明年初，行情将集中使用抵押品和对冲工具两大题材。

可以预期，在基金行情可期的情况下，国寿资产所持有的封闭式基金不仅不会减少，还会继续增加。而作为理性的机构投资者，国寿资产投资封闭式基金显示出卓越的战略投资眼光。

## 外汇局： 严禁境内实体参与境外本币衍生交易

□本报记者 但有为 禹刚

国家外汇管理局（以下简称“外汇局”）近日发布通知称，未经国家外汇管理局批准，境内机构和个人不得以任何形式参与境外人民币对外汇的衍生交易，银行应在规定业务范围内对客户提供规避人民币汇率风险的产品服务。

“目前人民币尚未实现完全可兑换，资本尚不能自由流入出，境内参与境外人民币对外汇衍生交易无法实现套补，风险无法有效规避。”外汇局负责人如此解释。

这份名为《关于外汇指定银行对客户远期结售汇业务和人民币与外币掉期业务有关外汇管理问题的通知》还指出，我国人民币对外汇衍生市场正处于发展初

期，现阶段外汇交易应以风险防范为主，不鼓励利用衍生工具从事投机性交易。

根据通知，远期结售汇业务和掉期业务交易范围限制得到进一步放开。只要符合即期结售汇管理规定的外汇收支均可办理远期和掉期保值，充分满足国内经济单位外汇收支类型日益多样化的保值需求。此外，居民个人可以在银行办理符合规定的人民币购汇外币理财或投资项下外汇收支的避险保值。

根据外汇局提供的数据，截至 2006 年 9 月末，国内已有 53 家银行取得对客户远期结售汇业务经营资格，其中 21 家银行取得对客户掉期业务经营资格。2006 年 1~9 月远期结售汇累计交易量比去年同期增长 42%。

## 外资银行或将加快中部地区布局

□本报记者 唐昆

机构与考察团进行座谈，会商外资银行在三省与本土金融机构展开合作的可行性。外资银行考察团成员主要就在中部省份设立营业性分支结构的可行性、与中部省份开展项目融资合作的可行性、以战略投资者身份进入当地中小金融机构的可行性等双方感兴趣的问题展开了深入调研。

通过考察，外资银行代表认为，作为连接东部和西部的桥梁，中部地区的区位优势明显，地方政府对开放的支持力度很大，基础设施较完善，在中部崛起战略的政策指引下，中部地区确实迎来了绝佳的发展机遇。

据了解，考察团 40 余名成员分别来自 20 个国家和地区的 30 多家银行，成员既有美国花旗、汇丰银行、瑞士银行等国际排名前 50 位的跨国银行，亦有韩国中小企业银行、荷兰合作银行、大众汽车金融公司等在中小企信贷、农业信贷、汽车金融等融资领域知名的专业金融机构。

考察过程中，多家地方金融

机构与考察团进行座谈，会商外资银行在三省与本土金融机构展开合作的可行性。外资银行考察团成员主要就在中部省份设立营业性分支结构的可行性、与中部省份开展项目融资合作的可行性、以战略投资者身份进入当地中小金融机构的可行性等双方感兴趣的问题展开了深入调研。

通过考察，外资银行代表认为，作为连接东部和西部的桥梁，中部地区的区位优势明显，地方政府对开放的支持力度很大，基础设施较完善，在中部崛起战略的政策指引下，中部地区确实迎来了绝佳的发展机遇。

据了解，考察团 40 余名成员分别来自 20 个国家和地区的 30 多家银行，成员既有美国花旗、汇丰银行、瑞士银行等国际排名前 50 位的跨国银行，亦有韩国中小企业银行、荷兰合作银行、大众汽车金融公司等在中小企信贷、农业信贷、汽车金融等融资领域知名的专业金融机构。

考察过程中，多家地方金融

金额不超过 50 万元

## 保险纠纷可启动快速处理机制

□本报记者 卢晓平

纠纷所涉金额不超过人民币 50 万元（具体金额各地可自行确定），可以启动快速处理机制。这是昨日中国保监会发布给保监局、各保险公司、中国保险行业协会等《关于建立保险合同纠纷快速处理机制的若干指导意见（草案）》的内容之一。

根据草案，为确保处理机制在程序方面不会与诉讼或仲裁产生冲突以及快速解决纠纷的需要，处理机制受理的案件还应当符合以下条件：一是事实清楚，情节简单，适宜快速处理的；二是当事保险公司对保险合同纠纷有明确处理意见，而投保人、被保险人或者受益人不接受；三是纠纷经当事保险公司处理后 6 个月内；四是不涉及第三方的利益以及保险精算标准及生命表等问题；五是未曾申请仲裁或提起诉讼；六是纠纷所涉金额不超过人民币 50 万元（具体金额各地可自行确定）。

调解模式是指由调处机构主持，保险公司和消费者达成对双方当事人具有约束力的调解协议的运行模式。在这种模式下，调处机构在调处保险合同纠纷时，既要遵循法律以及保险合同的约定，也要充分考虑对消费者利益的保护。调处机构受理的纠纷，如果消费者拒绝接受调解意见或在签署调解协议后反悔的，不影响其申请仲裁或提起诉讼。

据了解，调处工作应当自立案之日起 30 日内结案，经争议各方同意，可以适当延长，但最长不得超过 60 日。

## 任志刚： 希望香港尽快拓展人民币业务

□本报记者 王丽娜

是内地，因此将要把内地供双方，即投资者及集资者都适当地引入香港。

任志刚同时表示，内地提升存款准备金比率对调控经济有帮助，而且内地的宏观调控目前已经初见成效，这对香港的经济发展也有益处。现在他唯一担心的就是内地利用行政手段进行宏观调控可能只会将经济问题推迟，增加解决基本问题的难度，这将会对金融市场及香港市场带来震荡。

此外，他还表示，人民币升值并不会动摇香港的联系汇率制度，香港仍将致力于维持港元 7.80 对 1 美元的汇率。他表示，在人民币对美元突破多个重要心理关口之时，港元一直保持相对稳定，这显示出港元汇率制度的弹性。

## 外汇保证金交易正式破冰

交行“满金宝”推向全国

□本报记者 夏峰

客户在存入一定比例保证金的前提下进行放大金额的外汇买卖交易，交易币种和多空方向不受其账户货币的限制。

据介绍，“满金宝”客户目前可以在上海、北京、广州等全国各大主要城市的交行网点办理签约。交行目前提供美元、欧元、日元、英镑、澳大利亚元、瑞士法郎、加拿大元等 7 大国际主要货币的交易，并将在目前初设 5 倍杠杆

倍率的基础上，针对客户不同的风险承受能力，适时增减多种倍率供客户选择。

今年 9 月，交行杭州分行开通“满金宝”业务，开始外汇保证金交易的试点。业内人士表示，该业务规则是建立在保证金交易方式之上，属于国内银行首次推出外汇保证金业务，它标志着长达十多年之久外汇保证金禁令正式放开。此前，建设银行上海分行也曾

推出个人外汇远期交易，业务规则类似保证金交易，但仍是有所区别。

交行称，相对于传统个人外汇买卖交易，“满金宝”在交易方向和资金使用上为投资者提供了更大的灵活性。同时，由于汇率风险也相应放大，需要客户具有较高的风险认知度，以及一定的风险承受能力和意愿，并在参与交易时认真把握风险因素。

## 宁波商行通过 A 股上市议案

□本报记者 邹靓

昨日，宁波市商业银行（下称“宁波商行”）审议并通过了《关于公开发行 A 股并上市实施方案的议案》（下称“A 股上市议案”），迈开了公开上市的第一步。然而，这一步迈得同样一波三折。

记者昨日致电宁波商行董办，董办人士向记者确认了通过 A 股上市议案的消息，但是并不肯透露更多细节内容。宁波商行行长俞凤英表示，目前上市议程才刚刚开始，“发行数额及时间都还没有最终确定”。

早在今年 9 月 7 日，宁波商行就公告称其已由高盛高华证券有限公司开始上市辅导，并将于 10 月 7 日召开 2006 年第三次临时股东大会审议包括 A 股上市议案在内的十项内容。然而，此后宁波

商行以增加战略投资者配售股票内容、根据监管部门意见修改上市发行方案为由，于 9 月 29 日、10 月 13 日、10 月 20 日先后三次延后审议 A 股上市议案。

多位宁波商行人士在接受记者采访时表示，目前还不适宜披露延后审议 A 股上市议案原因。对此，上海理工大学中小银行研究中心教授朱耀明认为，虽然宁波商行审议 A 股上市议案屡遭延期，“但是银行上市牵扯太多相关机构之间的利益博弈，相比其他银行延期一月已经算是顺利”。

然而，宁波商行原有股权分散，其中民企持股超过 50%，管理层和员工持股占到 20%。高比例的民营化程度使宁波商行避免了国有股权掣肘、一股独大等传统商业银行的股权弊病，但是，这同时也给宁波商行带来了利益协调复杂的难题。

不过，朱耀明也指出，“扩股—引资—上市”已经逐渐成为城商行发展壮大的统一模式，直接融资渠道的建立是必由之路，“关键是银行在上市的同时，要能够形成特色经营，完善公司治理，形成自身的核心竞争力”。

宁波商行目前是继南京商行之后，第二家已经股东大会审议决定 A 股上市的城市商业银行。



在即将开始的城商行上市浪潮中，宁波商行自然不甘人后。

宁波商行通过 A 股上市议案在内